

Předložená bakalářská práce není jen popisem charakteru imigrační politiky ve Francii, jak by naznačoval její název, ale zároveň je v těchto souvislostech posuzován vývoj počtu a změny struktury imigrantů - podle zemí původu, struktury věkové, pohlavní, podle důvodu migrace. Kromě toho se práce dotýká i problémů integrace přistěhovalců, zaměstnanosti a důsledky imigrace na ekonomický a demografický vývoj Francie. Není to práce svou podstatou přímo demografická, zabývá se spíše podmiňujícími faktory a širšími souvislostmi zahraniční migrace. Nicméně studium fenoménu migrace z různých aspektů je v současné době navýsost aktuální i v demografii, neboť vzrůstající počty imigrantů ve vyspělých evropských zemích ovlivňují rostoucí měrou i jejich demografický vývoj.

Práci tvoří dvanáct kapitol, v nichž jsou stručně zpracována čtyři logicky řazená témata. Po úvodu obsahujícím uvedení do problematiky, vytyčení cílu práce a popis struktury práce, následují nejprve kapitoly týkající se terminologie a metod zpracování zdrojů dat; správně je upozorňováno na rozdíly mezi francouzským a českým pojetím takových pojmů jako imigrant, cizinec, občanství, národnost, nebo na změnu ve způsobu provádění francouzských cenzů po roce 2000. K pochopení charakteru imigrace do Francie přispívá i kapitola o historii francouzské kolonizace. Hlavnímu tématu (dle názvu práce) jsou věnovány dvě klíčové kapitoly – první se týká migrační legislativy ve spojitosti s historicko-politickými etapami vývoje Francie od poloviny 19. století, druhá se zabývá konkrétními dopady na charakter imigrace v těchto obdobích. Obě kapitoly jsou dále přehledně členěny dle příslušných etap. Stručně jsou zmíněny i základní zásady migrační politiky zemí Evropské unie v perspektivě nejbližších pěti let, bohužel stejně tak je stručná i shrnující kapitola o vývoji přírůstků francouzského obyvatelstva ve 20. století, která je spíše jen ilustrativní povahy. Třetí téma se týká vybraných demografických charakteristik imigrantů v porovnání s francouzskou populací. Je zpracováno velmi stručně na základě převzatých dat. Čtvrtého tématu – integrace a problémů s ní spojených - kriminality, nezaměstnanosti - a ekonomických dopadů imigrace se týkají 9. a 10. kapitola. V závěru autorka přehledně hodnotí jednotlivá období podpory a omezování imigrace v souvislosti s ekonomickou prosperitou a konstatuje, že vysoký počet imigrantů žijících ve Francii neumožňuje v současnosti již reagovat adekvátní imigrační politikou na ekonomické potíže. Uvědomuje si význam zkušeností Francie s imigrační politikou též pro další země Evropské unie.

V práci jsem neshledala závažnější chyby, přesto si dovoluji několik spíše formálních připomínek:

- na str. 24 je rozpor mezi tvrzením, že „v průběhu 18. a 19. století se Francie nacházela v kolonizační krizi“ a větou v témže odstavci „Jeden ze svých největších koloniálních rozmachů zažila Francie v období 1. a 2. impéria“ (tj. letech 1804-1814 a 1852-1870, tedy v 19. století).

- str. 27 – není mi jasný vztah údajů v tab. 1 k údajům v textu nad ní – pokud jsou v textu i tabulce míněny vždy stavy imigrantů k danému roku, pak měli Alžírčané v roce 1975 dle tabulky čtvrtý nejvyšší podíl a nikoliv druhý, jak je v textu.

- Ačkoliv je text o dopadech imigračních zákonů ilustrativně doplněn údaji o počtech příslušných skupin imigrantů a práce přitom není přeplněna čísly, přece jen by tyto údaje bylo vhodné uvést uceleně a přehledně např. sestavené do tabulky a tu pak zařadit např. do přílohy; stejně tak by bylo vhodné doplnit graf č. 3, str. 49 o tabelované údaje v podrobnější časové řadě, včetně dat v období po roce 2000.

- upozorňuji, že text obsahuje řadu gramatických chyb (interpunkce u vložených vět, nebo vybočení z vazby (str.21, 25,38,41,59,63), dokonce i několik pravopisných hrubek (str. 18, 32, 35), nebylo dodrženo jednotné řádkování (str.32,33), název tabulky 3 (str.29) nevystihuje dobře její obsah.

Tyto víceméně formální nedostatky však nic nemění na skutečnosti, že bakalářská práce Kateřiny Koželuhové je napsána zajímavě, čtivě, z obsahu je patrný velký zájem autorky o danou problematiku. Ocenit je třeba její pečlivou práci s množstvím převážně francouzských materiálů, z nichž dokázala vytěžit řadu informací, které nejsou obecně známé, dobře se zorientovala v nelehké migrační legislativě. Její práce splňuje obsahové i formální požadavky kladené na bakalářské práce a proto ji doporučuji k obhajobě.